

Líga národů.

V době přítomné, kdy jsme svědky nejstrašnější války ve světové historii, zároveň uváděno je v Americe v činnost hnutí, jehož účelem jest zneškodnění válečné budoucnosti, neb aspoň zmenšení jich možnosti. Hnutí tomuto stojí v čele New-yorská mírová společnost a zvláště čilým jest odvětví téže, Niagarská mírová společnost. Byli jsme požádáni o uveřejnění následujícího "Prohlášení Ameriky," v němž vysvětleny jsou snahy a plány zmíněné organizace:

"My občané americké pevniny, na níž žijí lidé každé rasy a jazyka, čímž dán jest světu pravý důkaz bratrství člověka, hodlající vzpomenouti sta roků nepřetržitého míru podél tří tisíc mil neopovněného pomezí, tímto slavně prokládáme, že nadešel čas pro mírumilovné mocnosti světa, aby se spojily v Lígu Národů, založenou na takových zásadách a zorganizovanou v takové formě, aby působila k zachování života, svobody a štěstí ve všech částech světa.

My pokládáme tyto pravdy za samozřejmé:

1. Že toto jest "jistě příležitost, pro níž lid a vláda jako nás byly vyhovány, příležitost nejenom mluvit, ale skutečně zosobnit a záznamit zásadu míru a přátelství." (President Woodrow Wilson ve svém nejposlednějším poselství ku kongresu.)

2. Že velké masy občanů jednoho národa nemají žádné opravdové nenávisti pro lid kteréhokoli jiného národa.

3. Že není žádného sporu, který vyvstati může mezi národy, jenž nemohl by býti uspokojivě urovnán arbitrací nebo Haagským soudem arbitrační spravedlnosti.

4. Že, ačkoli mělo by to býti naší neustálou snahou učiniti odpuštění pro národní mír a bezpečnost, jest důležité, pokud to možno, získati spolupůsobení všech jiných národů.

5. Že hlavní úsilí amerického lidu mělo by býti nypř obráceno k úkolu zamezení opakování se války spíše nežli k přípravám pro válku.

6. Že jednota mírumilovných národů seskupených do Lígy Mírů, vytvořila by největší možnou sílu pro obranu — daleko větší nežli kterýkoli národ mohl by vytvořiti sám.

7. Že ti dva nejnebezpečnější činitelé, kteří mají býti odstraněni z budoucích mezinárodních záležitostí jsou: 1. "soutěž ve zbrojení," která může a musí býti nahrazena jednotou a spolupůsobením vojenské hotovosti; 2. tajnostářství ve vedení diplomatického vyjednávání.

8. Že národ jako celek, aniž kterákoli třída osob, kromě vyřaditelů zbraní a střeliva, nemá žádných výhod ze spoust válekou působených.

9. Že agenti vyrábětelů zbraní a střeliva neustále rozdmýchují mezinárodní spory a agitaci, aby docílilo bylo většího zbrojení, což nevyhnutelně musí vésti k pohromám, neučin-li se tomu přížr.

10. Že když svět jest nesorganizován jako přítomně a skutečně anarchie vládně v mezinárodních záležitostech, klíka vyrábětelů válečného materiálu drží vládu pod naprostým despotismem. Tyto osoby pracují v zájmu neomezených výhod pro vojsko a válečnou loďstvu a vynalézají válečné strašáky, aby dělily veřejnost a dělily vládní úředníky.

11. Že nejužlehavější povinností civilizace v tomto okamžiku jest ustáliti a upevniti se nahrazením jednoty jednání skrze Lígu Národů za přítomný chaos, a něhož klíka vyrábětelů válečného materiálu tyje.

12. Že Líga Národů měla by se vyžadovat zavázati kofiti neutralitu a sverehovanost všech zemí v ní zastopující.

13. Že k přípravě se pro společnou obranu a zajištění trelnosti, národové Lígy měli by vytvořiti mocnou pokladnu, jež by byla snáma jako Haagská pokladna a jež by obsahovala velký zárukový fond.

14. Že národové Lígy měli by se zavázati společně podobhati usnesení Lígy, tím způsobem, že každý národ vloží by do Haagské pokladny sumu rovnající se jedné třetině peněz vynaložených na zbrojení v r. 1913; a v následujících letech, počítaje 1916, každý národ splatí by do Haagské po-

kladny sumu rovnající se jedné třetině peněz vynaložených na zbrojení během roku.

15. Že národové Lígy měli by ustáliti Haagskou Konferenci jako svoji zákonodárnou komoru, jež by se scházela v určitých lhůtách a její pravidla, na nichž by se dohodla, stala by se zákony, leč by velovány byly národy v stanovenném období.

16. Že všechny otázky, jež nemohou býti urovnány diplomacií, měly by býti odkázány Haagskému soudu.

17. Že smlouvy, uzavřené a zákony Haagské konference měly by býti prováděny pod pokutou ztráty zárukového fondu před tím uloženého do Haagské pokladny každým z upisavších se národů a vyloučením z Lígy.

18. Že národové měli by odzbrojiti do té míry, kde spojená hotovost Lígy byla by o sto procent vyšší, nežli toho nejvíce ozbrojeného národa mimo Lígu.

19. Že spojená hotovost Lígy měla by býti udržována pro obranné účely a měla by býti pod velením výkonné rady, jež by měla k ruce Haagský fond.

20. Že každému národu mimo Lígu mělo by býti dovoleno kdykoli vstoupiti do Lígy podepsáním článků úmluvy a složením do Haagské pokladny určitého zárukového fondu rovnajícího se jedné třetině jeho poměrných výhod na zbrojení ve třech letech bezprostředně předcházejících jeho žádost o členství.

Pevně věříme v možnost jednání, tímto žádáme našeho presidenta a zvolené zástupce v naší federální vládě, aby vyzvali všechny vlády světa k ustanovení delegátů, již sešli by se v Niagara Falls, N. Y. na dvacátýčtvrtý den května, neb bezprostředně potom, za účelem založení trvalé Lígy Národů, v které všechna vojenská a námořní hotovost měla by býti spojena za účelem zajištění národní bezpečnosti a usnadnění soudního vyrovnání mezinárodních sporů.

Předsedou New-yorské mírové společnosti jest Andrew Carnegie a mezi úředníky a místopředsedy této organizace sledujeme celou řadu mužů zaujímavých vynikajících míst v politice, diplomacii, vědě, umění, obchodě a průmyslu. Účelem tohoto hnutí není skončení přítomné války, nýbrž zamezení válečné budoucnosti a co nejdříve podána bude v kongresu resoluce, již vyzývá bude president k svolání konference. Aby toto úsilí tím spíše vedlo k cíli, odporučuje se vyzvolování vlivu na kongres a kdo by si přál, může obdržeti výtisky onoho "Declaration of America" zároveň s petičním blanketem, když dopíše na: The Niagara Executive Committee, Niagara Falls, N. Y.

L'INDEPENDANCE TCHEQUE.

Zasláné nám první číslo časopisu "L'Independance Tchèque" vydané za účelem hájení zájmů českých a seznamování francouzsky mluvící veřejnosti s našimi kulturními snahami, se zápsy proti Germánství obsahuje vedle článků z pera prof. E. Denise, L. Légera a G. Bienaiméa následující prohlášení:

"Draží krajané! V dějinné chvíli, kdy armáda ruská připravuje se vkráčiti na půdu naší vlasti, nesouc nám svobodu a uskutečnění našich národních tužeb, hledíme pod mohutným dojmem manifestu č. 140 svoboditele k pevnou důvěrou naši budoucnosti vstříti.

Nejkrásnější oslavou 300. výročí mučedníka kostičného Mistra Jana Husi bylo by zajisté, kdybychom v tomto památný rok domohli se naší samostatnosti, vime však, že ani jeden národ nevyto byl sobě svobody bez obětí a bez mohutného napětí síl. Věrní tradicím, čestí jmená, co praví po tom: Husitů, vstoupili do ruské, francouzské a srbské armády, aby takto otevřeně projevilí stanovisko lidu v dnešní situaci.

A tím, co abyli, nastává československá válná. Národní Rada Česká jest dnes umlčena a lid náš vydán na pospas hrůzovládě. Máme tedy za svatou naši povinnost ubrániti se k veřejnosti a domáhati se všemi prostředky uskutečnění našich práv. Republikánská Francie i konservativní Anglie uznaly nás oficiálně za své přátele. Je poskytnuvše nám všemožné výhody a bratrské Rusko vysílá k nám z bloukamenné Moskvy své delegáty, našeho krajana, kt-

řý dává podnět ku vybudování svépomocné organizace zahraničních Čechů: Národní rady Československých Kolonií, aby Češové a Slováci roztroušení po všech stranách světa soustředili svoje síly ku vzájemné akci.

Výbor České kolonie a Českých Dobrovolníků uvítal nadšeně tyto snahy a pověřil 8-členný prozatímní výbor, aby svolal sjezd zahraničních Čechů a Slováků dne 28. ledna — 15. ledna pravoslavného kalendáře — a přípravné kroky k němu zahájil.

Českou otázku nemůžeme však nikdy odlučovati od otázky všeobecné. Co Čech, to Slovan — bylo vždy našim heslem a proto pokusíme se uspořádati ve dnech českého sjezdu poradní zástupce všech slovanských národů — dne 4. února — a bychom se dohodli s nimi o společném názoru a postupu Slovanstva.

Prozatímní Výbor.

AKCE ZAHRAJNÍČNÍCH ČECHŮ

(Č. A. T. K.)

V Bernu, 5. ledna 1915. Češi sdělili ve Švýcarsku, kteří dosud nemohli přistoupiti k kře založené akci ve prospěch společné věci, zejména pro těžké hospodářské postavení, v němž na počátku války se tu ocitli, zahájili v poslední době — s krásnou jednoduše myslností a nadšením — obnovu české samostatnosti.

Dne 3. ledna 1915 sešli se delegáti českých spolků ve Švýcarsku k důvěrné poradě v Bernu a přijali tuto resoluce, která zaslána byla všemu tisku a rozšířena též mezi všemi krajaney ve Švýcarsku dle ní:

"Delegáti české kolonie ve Švýcarsku, shromáždění dne 3. ledna 1915 na schůzi v Bernu, prohlašujeme, že připojujeme se s úplným souhlasem a nadšením k akci, kterou podnikají české kolonie v Rusku, ve Francii a zejména milionová kolonie v Severní Americe, k obnově samostatnosti země českých — Čech, Moravy a Slezska — a Slovenska, tvorielich dosud nejvýznamnější část mocnářství Rakousko-Uherského.

Pokládáme to tím spíše za svou povinnost, ježto ve chvíli, kdy statisíce českých vojáků je nuceno jiti proti své vůli v rakouské armádě se zbraní v ruce proti svým slovanským bratřím, ve chvíli, kdy českému národu v jeho vlasti, k níž vzata byla veškerá možnost svobodného projevu mínění, rakouská vláda snaží se všemi způsoby přesvědčiti evropskou veřejnost, že národ náš s nadšením a bez protestu přijal válku vedenou k porobení slovanských národů jižní a střední Evropy a pro uskutečnění plánů výbojného pan-germanismu.

Jsmo si plně vědomi, že jest nám respektovati neutralitu země, jež pohostinství vložila si zejména v této době, tak těžké pro náš národ, domníváme se však, že jest to v soulahu s demokratickou a svobodomyšlnou tradicí Švýcarské republiky, prohlásíme li dle pravdy, na její půdě, podobně jako učinili naši krajané v neutrální republice Spoj. Států Severoamerických, jakým duchem jest prodehnut český národ a jako jsou jeho tužby v budoucnosti.

Národ český nepří si této hrozné války, v níž krve jeho synů je znečistěno pro cíle německého dobytčného militarismu, o zoufalý jeho protest jen proto nemohl býti slyšen Evropou, že byl v zároděch potlačěn rakouskou vládou.

Národ náš nezradil slavné tradice svých dějin, nezradil věnované ideály pravdy a svobody, za který v minulosti tolikrát krvácel a jinné vády byl veden v urputném boji za svou národní existenci.

V těžkých dnech, jež mu uložila současná válka, zůstává celým srdcem a veškerým snažením věrně ideálům slovanské vzájemnosti, již byl vždy neochotnějším a poštěm; pevně doufá ve vítězství mocného slovanského Ruska, spojence Anglie a svobodné Francie, k níž jej od staletí poutá upřímné přátelství a společenství libé svobody a pokroku, a věří, že a vítězství tohoto každé doba práva a spravedlnosti, jež vyžaduje Česká země z neblahého poddanství a vrátí českému národu samostatnost oddanou mu neodstavitelné akty dynastie, povolano roku 1326 svobodnou volbou na trůn český.

V Bernu, dne 3. ledna 1915. Konference, na které byl tento manifest vypracován, sčestnili se delegáti spolku v Ženevě, v Zurychu, v Basileji a Bernu. Umeneno vstoupit prostřednictvím nejsilnějšího ze spolků, curyšského, v pravidelný styk s Paříží, a podporovat všechny akce tiškové, jež v Paříži neb v Ženevě by se podnikly. Také na sjezd do Paříže, který byl odložen, vysláno bude několik delegátů.

ČESKÉ VEŘEJNOSTI.

Před nějakým časem objevil se v denním tisku českém článek, v němž přimlouval se pisatel, by krajané naši zaslali balíčky vaty do Čech, kde přijíždějí a obzavový materiál nouze — a hned e-la řada Čechů nejen zde v Chicagu, ale i po venkově americkém uposlechla této výzvy v tom hřejivém vědomí, že dle slabých sil svých přispívá, k zmírnění utrpení svých bratří.

Jsmo přesvědčeni, že článek ten byl psán s úmyslem nejlepší.

Než, po důkladném uvážení všech okolností Čes. Slov. Pomocný Výbor pokládá za svou povinnost dle usnesení poslední schůze ze dne 15. ledna t. r. přičiníti několik poznámek ke článku výše naznačenému.

Nehledě k ohromným zásobám, na něž Rakousko i Německo už v míru pamatovalo — velké a četné továrny na obvazy zejména v Německu pracují se zvýšeným úsilím, aby mohly učiniti zádot požadavkům moderního ošetření ran nejen na bojištích vlastních, ale i v zemi svého spojence, t. j. Rakouska.

Můžeme tedy klidně věřiti prohlášení rakouského velevyšslance ve Washingtoně, jenž po uveřejnění dotyčného článku pospíší si s prohlášením, že v Rakousku není nouze o obvazový materiál vůbec, a vatu zvláště.

Uvědomíme-li si takto fakta, musíme doznati, že zaslání vaty do Čech je úplně zbytečné, nehledě ani k tomu, že jedním takovým podporujeme vlastně nepřátelskou vládu rakouskou, jejíž povinností je o raněné své náležitě se postarati.

Je však, krajané, nešťastná, u bohá země, kde je nedostatek obvazového materiálu ohromný — kde tisíce mladých životů zachází, poněvadž nedostává se opravdu prostředků nutných k náležitému ošetření ran — a tou zemí je Srbsko. Srbsko i v době míru bylo úplně odkázáno pokud se obzavů lékařských potřeb těče na Rakousko a zvláště Německo. Přes sto procent lékařských potřeb v době balkánských zápasů bylo dožáno Srbsku firmami německými, poněvadž takových továren, které by kryly potřebu předemtu v době tak abnormální, v Srbsku samém není. Dnes vývoz z Německa a Rakouska je zamezen — a Srbsko se ocitá po stránce ošetření svých raněných v postavení zoufalém. Je bolestně čisti dopisy ze Srbska. "Nepotřebujeme peněz, jen obvazy nám chybí, což zvýšené strádání a utrpení těch, kteří byli ochotni položit mladý svůj život za volnost své vlasti." — tot znění všech sdělení našich srbských přátel, to potvrzuje i výsede výpravy česko-americké, dr. Rudolfa Jiřinský.

Nuže, přátelé, nebylo by lépe za těchto okolností zaslati obvazy a vatu do Srbska, kde by zásluka taková vykonala tolik dobrodětí?

Pomocný výbor pojednáv o těchto věcech usnesl se požádati české lidi dobré vůle, aby těch několik centů, jež jsou ochotni obětovati na vatu, zaslali přímo pomocnému výboru s označením, nač je to věnováno, neboť je jisto, že zaslání balíčků krajaney našimi přímo stojí značně více, než kdyby pomocný výbor sám obvazový materiál ve větším množství nakoupil, a styky, jež má, levnou dopravu do Srbska objednal. Mimo to jedná se jen o vatu, která konečně pro ošetření ran je všei potřebnou a lehouc mnoho jí jinými věcmi nahraditi, jako spíše o jiné potřeby obvazové, bez nichž není možno mysliti si náležitě ošetření rány. Konečně je nutno s hlediska moderního usnesení rozhodnutí originálního balíčku a utřehávání části obsahu, jak bylo ve zmíněném článku řečeno, by balíček nepřesahoval určitou váhu, neboť řáduy svědomitý lékař nepoužije balíčku, který byl s utřehem, poněvadž takový balíček je vždy podléhající, že je neúčinný, a

International Harvester rozmetadlo mrvy.



KDYŽ jsem kupoval své první rozmetadlo mrvy, myslel jsem více o svých koních než o svých polích. Koupil jsem si lehký stroj. Jelo se s ním dobře, když bylo prázdno anebo když jsem vezl jen polovinu náklad, ale po několika plných nákladech brzo začalo praskat a se prohýbat, tak že koně ho nemohli utáhnout. Malá váha neznamená vždy lehký tah. Rozmetadlo mrvy musí mít něco váhy, aby vykonalo dobrou práci a vydrželo dlouhou dobu. Rozmetadlo, jehož jsem nyní majitelem, nazval byste těžkým strojem. Nejlepší při tom je, že se ani neprohýbá ani nepouchá a pracuje rovnoměrně tak lehouc když je plně naloženo jako když je skoro prázdny. Můj soused vyjádřil se, když si koupil zrovna takové rozmetadlo jako mě, že mohl by jím rozhazovat morké uhlí. Shle dávám, že je daleko výhodnějším pro koně, lepší pro pole a lepší pro moji peněženku, nežli stroj, který jsem vykonšel dřívě.

Tento farmář je majitelem IHC rozmetadla zhotoveného pro uspořádnou práci a vykonávanou v poli v každém ohledu. Váha je rozložena tam, kde ji je nejvíce zapotřebí, což činí stroj pevným a vyrovnávejícím tlaku. Ona zabránjuje praskání, skroucení, zpuchření a prohnutí, a přece nemá vlivu na tah stroje.

Navštivte IHC místního obchodníka, který tyto stroje prodá, a nechte si od něho ukázat, jaký ta neb ona vlastnost IHC rozmetadla má být. Anebo nám napište a my vám interakci sdělíme jméno našeho zástupce.

International Harvester Company of America
(INCORPORATED)
Crawford, Neb. Denver, Col. Helena, Mont. Portland, Ore.
San Francisco, Cal. Spokane, Wash. Salt Lake City, Utah

nevyhovuje tedy požadavkům a sepece a úplně lékařské čistoty.

Zaslání peněz pomocnému výboru přímo odstraní se všechny tyto vady, nehledě ani k tomu, že pomocný výbor jsa v stálém písemném spojení se členy lékařské výpravy česko-americké jakož i s přáteli v Srbsku, ví jistě nejlépe, čeho při lidumilném díle svým potřebují nejvíce.

Pomocný výbor je přesvědčen, že česká srdce opět dokáží, že cítí s uměným téměř národem srbským, a že učiní zádot svým povinnostem, jež věl jim humanita, a jich slovanství!

Za čes. slov. pomocný výbor:
J. F. Štěpina, předseda,
Dr. L. J. Fisher,
předs. Nár. Sdružení,
J. V. Nigrin, tajemník.

Od měsíce května.

Pan Theodor Bereska, 1020 W. Ohio St., Chicago, přišel do naší úředovny a pravil, že od měsíce května trpěl na zanesený žaludek, že měl časté závratě a velkou tíži na prsou. Nechtunalo mu jísti a byl stížen zácpou. Tu začal užívat Trinerovo Léčivé Hořké Víno a rychle se pozdravoval. Dnes chutná mu jísti a jest mu zcela dobře. Takových případů vyskytuje se mnoho mezi lidem, proto jim podobná rada za jisté přijde vhod. Trinerovo Léčivé Hořké Víno jest v tom ohledu lékem spolehlivým a často velice rychle účinkujícím. Třebali odstraniti zácpu, nabýti dobré chuti k jídlu, zvýšiti tělesnou sílu, upravit zdravé trávení pokrmů, radili bychom zkusiti tohoto léku. Cena \$1.00. V lékárnách. Jos. Triner, velko-výrobce léků, 1433-1439 S. Ashland ave., Chicago, Ill.

Bolesti neuralgické nebo revmatické často rychle povolí, roztřímeli Trinerův Liniment po bolestných místech. Cena 25 nebo 50c, poštou 35 nebo 60c. — Advertisement

Čtete o tom nepalčivém tabáku.

V listu tomto častěji naleznete ohlášku národního radostného pokuření, Prince Albert. Tento skutečný tabák jest jedním druhem, jež pro dýmku nebo cigarety si oblíbíte. On nepálí na jazyku a hrdo po něm neprahne, poněvadž upravován jest patentovaným procesem, jenž tomu sbrabňuje. Vyrábětel, R. J. Reynolds Tobacco Co., vlastní tento proces a pěstí si, aby každý kuřák přecvořil se, jak chutným jest tabák jeho, o němž v oznámkách dte. Jest to pohova, usnadniti si i večer k ohni, zapáliti si dýmku a čísti časopisy a vědli ještě, je-li dýmka naspána tabákem Prince Albert nebo cigarety z téhož tabáku. Čtete oznámky tabáku toho a budete je i nadále čísti a pakli dosud tabák ten jste nezkusil, učtíte tak nyní. Váude, kde tabák

Modní svět.



1189 — Zástěra pro děvčata. — Střih v 5 velikostech: 2, 4, 6, 8 a 10 roků. Vyžaduje 1 3/4 yardu 36-paleové látky na velikost 6 let.

1193 — Girdles, pás pro dámy. Střih v 3 velikostech: Malá, prostřední, velká. Jest zapotřebí 1 3/8 yardu pro čís. 1; 1 1/2 yardu pro čís. 2 a 7/8 yardu pro čís. 3. 44-paleové látky.

1187-1190. — Oblek s kabátem pro dámy a slečny. Kabát 1187 střih v 5 velikostech: 36, 38, 40, 42 a 44 palev přes prsa pro dámy a pro slečny ve třech velikostech: 14, 16 a 18 roků. Sukně 1190 — střih v té samé velikosti pro slečny a v 5 velikostech: 24, 26, 28, 30 a 32 palev v pasu pro dámy. Jest zapotřebí 4 1/2 yardu 44-paleové látky na kabát a 3 3/4 yardu na sukni pro střední velikost pro dámy a 4 1/2 yardu pro velikost 16 let. Toto jsou dva mistry — každý zvlášť po 10c. Dobromady tedy 20c.

9998 — Kimono pro dámy. — Střih v 4 velikostech. Malá, prostřední a velká. Vyžaduje 4 3/4 44-paleové látky na prostřední velikost.

Každý, kdo sobě předpřítati na někteří z našich listů, obdrží jeden modní vzorek střih úplně zdarma. Další vzorky za 10c jedou.

Upozorňujeme naše odběratele, aby při objednávkách vzorků střihů nepomnili udáti mimo označovací čísla, ještě míru aneb stáří.

se prodává, můžete koupiti Prince Albert v 10ct. červených plechovkách a 5c červených pytlíčcích a také v liberech skleněných nádobách nebo liberech a pälliber-ních plechovkách. Hleďte vždy, aby na nich v bílém oválném poli byl muž s pluvousem a v dlouhém kabátě.